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Предговор 

 
Употреба флуидних млазева у процесима хлађења и грејања нашла је широку 
примену у многим гранама индустрије. Главни разлози за то леже у могућности 
остваривања интензивног прелажења топлоте у зауставној и непосредној 
околини зауставне области флуидног млаза, као и могућности локализовања 
дејства поменутих процеса. Такође, лака промена вредности коефицијента 
прелажења топлоте, само промене протока флуида кроз млазницу, односно 
променом растојања између млазнице и површи, као и једноставна и поуздана 
конструкција, уз релативно мали простор за уградњу и примену, учинили су 
употребу ове врсте флуидних токова веома привлачном.  

Распрострањеност употреба ове врсте флуидних токова неметнула је 
потребу за њиховим изучавањем, односно дефинисањем математичких израза 
(критеријалних једначина) која ће бити у стању да довољно тачно предвиде 
дешавања у овим процесима. Међутим, сложеност и стохастичност 
турбулентних струјања која се остварују при овим процесима и велики број 
утицајних чинилаца, спречили су да се достигне задовољавајући квалитет, а 
пре свега универзалност емпиријских израза, тј. одговарајућих критеријалних  
једначина. 

Са друге стране, ни савремени приступ решавања овог проблема 
комерцијалним CFD софтверима није дао задовољавајуће резултате. Чак и 
више од тога, покушаји нумеричких симулација овог проблема помоћу тзв. 
стандардних модела турбулентних напона који се данас користе у 
комерцијалним CFD софтверима, дали су неочекивано лоше резултате. 

Све ово, распрострањеност употребе ових процеса, бројност али 
неуниверзалност емпиријских израза, лоша предвиђања кмерцијалних CFD 
софтвера, били су разлози да се ова монографија посвети проблематици 
процеса преношења количине кретања и топлоте при удару турбулентног 
млаза у равну плочу, односно проналажења математичког модела (модела 
турбулентних напона) који ће бити у стању да довољно тачно опише ове 
процесе. 

Да би уопште било могуће приступити провери квалитета резултата  
нумеричких симулација, неопходно је имати јасна и прецизна сазнања о 
физичким појавама и флуидним структурама које настају у овом процесу. Због 
тога је у Поглављу 2 дат општи приказ и анализа брзинских, напонских и 
температурних поља која се формирају при овој врсти струјања флуида, уз 
објашњења узрока физичких процеса, флуидних структура и поремећаја које 
изазивају настанак и пораст турбуленције. У истом поглављу дат је и приказ 
неких до сада објављених експерименталних резултата и одговарајућих 
критеријалних израза, уз њихову анализу. Посебно детаљно је дат приказ 
репрезентативних експерименталних резултата, тј. оних експерименталних 
података који ће послужити као основа за поређење са резултатима 
нумеричких прорачуна, односно за процену квалитета корекција, учињених у 
математичким моделима турбуленције. 



 

 

Проблематици проналажења модела који ће бити у стању да у ширем 
опсегу Рејнолдсових бројева, довољно тачно предвиди струјна и 
температурска обележја ове “нестандардне” врсте турбулентног струјања 
посвећено је Поглавље 4. У овом поглављу, уз детаљан преглед литературе која 
прати ову област, приказан је поступак прилагођавање “стандардни” 
напонски модели из тзв. категорије модела за велике вредности  Рејнолдсових 
турбулентних бројева, на тзв. напонски модел за мале вредности Рејнолдсових 
турбулентних бројева, као и поступка корекције изабраног напонског модела 
ради његовог прилагођавања “нестандардним” условима, присутним при овој 
врсти струјања. 

Због сложености и обимности проблематике математичког описивања 
турбуленције, али и неопходности њеног познавања ова област је издвојена и 
дата у Прилозима. И иако су Прилози писани тако да пре свега буду допуна 
основног текста монографије, а како би га растеретили гломазних извођењима 
из обасти турбуленције и њеног моделирања, они се могу посматрати и 
читати и као засебна целина. Ово је посебно важно јер области обрађене у 
овом делу представљају области које се предају у оквиру курса Преношење 
топлоте и супстанције – нумерички приступ, на докторским студијама на 
Машинском факултету Универзитета у Београду.  

Поред првог прилога који се бави успостављањем основних билансних 
једначина и последицама њиховог “Рејнолдсовог осредњавања” у другом 
прилогу је дат детаљан приказ моделирања свих чланова у једначинама пуног 
шестоједначинског напонског модела турбуленције. Такође, приказан је и 
општи поступак моделирања чланова “затварајуће” билансне једначине 
преношења дисипације турбулентне кинетичке енергије. У последња два 
прилога представљени су по четири “стандардна” двоједначинска и три 
“стандардна” пуна напонска медела турбуленције, а који су као основа за 
нумеричака истраживања процеса који се остварују при удару турбулентног 
млаза у равну плочу. 
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